

## ОТЗЫВ

### научного руководителя

о диссертации Каретникова Константина Викторовича  
на тему: «Криминологическая характеристика и профилактика групповых  
правонарушений осужденных в воспитательных колониях»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертация К.В. Каретникова выполнена на кафедре уголовного права и криминологии Юридического института ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет». Каретников К.В. в 2016 г. окончил с отличием ФКОУ ВО «Кузбасский институт ФСИН России» по специальности 40.05.02 «Правоохранительная деятельность». После окончания образовательной организации проходил службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы в должностях старшего инспектора и заместителя начальника отдела режима и надзора ФКУ «Канская воспитательная колония» ГУФСИН России по Красноярскому краю, а также – инспектора отдела режима и надзора ГУФСИН России по Красноярскому краю. С 2019 г. проходит службу в ФКОУ ВО Кузбасский институт ФСИН России, с 2020 г. – в должности преподавателя кафедры организации режима, охраны и конвоирования, с 2022 г. – в должности преподавателя кафедры организации режима в уголовно-исполнительной системе, в которой состоит по настоящее время. С 2019 по 2023 г.г. К.В. Каретников обучался в аспирантуре ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет».

Диссертационное исследование К.В. Каретникова посвящено изучению криминологической характеристики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, а также теоретическим и практическим аспектам профилактики указанных правонарушений. Актуальность темы исследования обусловлена потребностью совершенствования профилактической работы в отношении групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, а также нормативно-правовой основы такой деятельности. Основной акцент в таком совершенствовании необходимо сделать на том, что группа несовершеннолетних правонарушителей должна рассматриваться в качестве самостоятельного основного объекта профилактического воздействия. Диссертация К.В. Каретникова, являясь самостоятельным научным исследованием, посвящена обоснованию такого совершенствования. В ней раскрываются криминологические особенности личности осужденных, совершивших в воспитательных колониях групповые правонарушения, характеризуются детерминанты указанных правонарушений, анализируется нормативно-правовая основа профилактики групповых правонарушений и практическая организация их профилактики в воспитательных колониях, вносятся предложения по их совершенствованию.

Полученные научные результаты позволят в значительной мере преобразовать и повысить эффективность профилактической работы в воспитательных колониях.

Для достижения поставленных в диссертации целей К.В. Каретниковым обозначены особенности групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, предложена классификация таких правонарушений, установлены детерминанты групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, детально раскрыты элементы криминологической характеристики личности посредством приведения среднестатистического криминологического портрета осужденного, совершившего в воспитательной колонии групповое правонарушение. Для устранения недостатков правового регулирования профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях К.В. Каретниковым разработаны проекты Федерального закона, раскрывающего предложения по совершенствованию законодательства РФ, и Приказа Минюста России, содержащего данные о преобразовании подзаконных нормативных правовых актов.

При проведении исследования К.В. Каретниковым изучено значительное число научных источников, в числе которых диссертационные исследования в области криминологии, уголовного права, уголовно-исполнительного права, уголовно-процессуального права, социологии и иных наук, отечественные нормативные правовые акты и законодательство государств-участников СНГ (более 350 источников). Диссертация сопровождается ссылками на авторов и источники заимствования, а также результаты научных трудов, выполненных лично соискателем ученой степени. Кроме того, исследование основано на большой эмпирической базе, состоящей из официальных статистических данных о правонарушениях несовершеннолетних как вне мест лишения свободы, так и в условиях воспитательных колоний, материалах дисциплинарной и судебной практики, раскрывающих особенности противоправного поведения подростков, результатах проведенного диссертантом анкетирования сотрудников воспитательных колоний и осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях. Это в сочетании с анализом научных исследований позволило грамотно и логично сформулировать положения, выносимые на защиту.

Материал диссертации прошел необходимую апробацию, о чем свидетельствует его отражение в 37 публикациях (без соавторства), из которых 11 опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК. Результаты исследования обсуждались более чем на 20 научно-практических конференциях, проведенных в 2019-2023 г.г. на территории России (Барнаул, Владивосток, Владимир, Вологда, Иркутск, Красноярск, Москва, Новокузнецк, Новосибирск, Пермь, Рязань, Санкт-Петербург, Томск и Чебоксары) и в Республике Казахстан (Костанай). Их практическая ценность подтверждается внедрением в учебный процесс образовательных организаций Министерства образования и науки России, ФСИН России и МВД России. Методические рекомендации, разработанные К.В. Каретниковым в рамках темы диссертационного исследования, используются в практической деятельности Управления воспитательной,

социальной и психологической работы ФСИН России и территориальных органов ФСИН России.

В процессе подготовки диссертации К.В. Каретников проявил себя как целеустремленный, самостоятельный и ответственный исследователь, продемонстрировал научные знания в теории права, криминологии, уголовно-исполнительном праве и смежных науках, умения ставить цель и задачи научного исследования и грамотно их достигать. Для К.В. Каретникова характерны такие черты, как исполнительность, инициативность, что позволяет проявлять высокий уровень трудоспособности.

Таким образом, диссертационное исследование К.В. Каретникова «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая значение для развития юридической науки, в части совершенствования профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях. Все это в совокупности позволяет заявить о соответствии диссертации требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

С учетом изложенного, считаю целесообразным представить диссертацию К.В. Каретникова на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» для рассмотрения в диссертационный совет.

Научный руководитель:

профессор кафедры уголовного права  
и уголовного процесса федерального казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кузбасский институт Федеральной службы  
исполнения наказаний»,

доктор юридических наук, профессор

«11» октября 2023 г.

А.В. Шеслер

Подпись А.В. Шеслера удостоверяю:

Заместитель начальника федерального казенного  
образовательного учреждения высшего образования

«Кузбасский институт Федеральной службы  
исполнения наказаний» по учебной работе,

кандидат педагогических наук, доцент,

полковник внутренней службы

«11» октября 2023 г.

Н.Н. Ивашко